



## АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «МОЛВЕСТ»

Россия, 394016, г. Воронеж, ул. 45-ой Стрелковой Дивизии, 259  
т. (473)242-53-39, ф. (473) 267-53-32

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Розинской Наталии Анатольевны  
**«Институциональные особенности развития аграрного сектора в Российской империи: вторая половина XIX – начало XX века»,**  
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по  
специальности 5.2.1 – экономическая теория

В автореферате диссертации Розинской Наталии Анатольевны «Институциональные особенности развития аграрного сектора в Российской империи: вторая половина XIX – начало XX века» автор фокусируется на актуальных научных проблемах экономической истории, имеющих практическое значение для понимания современных экономических процессов. Работа представляет собой комплексное исследование с широким использованием математических (эконометрических) методов анализа данных. Выводы автора логичны и четко сформулированы.

В научном и практическом плане очень важен сделанный на основе регрессионного анализа вывод автора о значимой отрицательной связи между экономическим ростом Российской империи в предреволюционные десятилетия и величиной ренты от экспорта зерна. Помимо важности с точки зрения экономической истории изучаемого автором периода, нельзя не увидеть аналогии с явлениями, наблюдавшимися в советский и постсоветский периоды истории России, которые характеризовались сравнимым изобилием экспортной ренты. Соответственно, данный вывод имеет не только научную, но и практическую значимость, помогая лучше понять некоторые явления современной экономической жизни.

Весьма интересным и логичным представляется проведенный автором анализ факторов консервации ресурсов России в аграрном секторе на рубеже XIX-XX веков. Отмечено наличие большого количества земли, пригодной для земледелия, строительство железных дорог, позволяющих использовать для освоения сравнительно удаленные районы, и емкий экспортный рынок. Сделан вывод, что возможности доходного экспорта самого простого продукта - зерна тормозили перемещение ресурсов из сельского хозяйства в отрасли с более высокой добавленной стоимостью.

Отметим, что экспорт продукции с низкой добавленной стоимостью вместо ее переработки на территории России остается серьезной проблемой и спустя столетие после периода, о котором пишет Н.А.Розинская. Это касается целого ряда отраслей: для многих компаний по-прежнему экспорт нефти «лучше» развития нефтехимии, экспорт металла в виде слябов «лучше»



## АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «МОЛВЕСТ»

Россия, 394016, г. Воронеж, ул. 45-ой Стрелковой Дивизии, 259  
Т. (473)242-53-39, ф. (473) 267-53-32

металлообработки, экспорт зерна «лучше» развития пищевой промышленности. Таким образом, и в этом аспекте выводы автора, подкрепленные статистическим анализом, имеют не только научно-историческую, но и практическую значимость.

Отметим, однако, что указанные автором «факторы консервации» (обилие земли, железнодорожное строительство, растущий зерновой экспорт) были характерны не только для России, но и для других стран, прежде всего для США и Канады, однако никакого «эффекта консервации» там, насколько известно, не случилось. В представленной работе автор не проводит прямого сравнения с Северной Америкой, но отмечает, что в случае России «проблема отягощалась негибкостью институциональной системы», низкой мобильностью населения и его слабой адаптивной способностью к изменениям. Представляется все же, что автору следовало бы несколько сместить акценты: названные институциональные особенности России скорее видятся не «отягощающими факторами», но причинами, по которым схожие с другими странами процессы дали в России принципиально иной эффект. Указанное замечание носит уточняющий характер и не снижает общей высокой оценки работы, тем более, что центральная концепция автора, вокруг которой строится его основная аргументация, как раз посвящена взаимодействию между собой различных институтов.

Автореферат и публикации Н.А. Розинской позволяют сделать вывод, что полученные в ее диссертационном исследовании результаты теоретически и практически обоснованы. Работа Н.А. Розинской соответствует научной специальности 5.2.1 – экономическая теория и отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. Таким образом, соискатель Розинская Наталия Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1 – экономическая теория.

Генеральный директор  
АО МОЛВЕСТ



Лосев А.Н.

14.05.2025